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Введение.

Двадцать первый век, человек венец природы, царь животного мира, и властитель солнечной системы. К две тысячи сто тридцать девятому году были построены города на Марсе и Венере, общей численностью в сто млн. человек. В основном они выполняли научно – исследовательскую работу и являлись крайне зависимыми от поставок с Земли. Так же в обществе произошли изменения мирового масштаба. Больше не было войн за власть и ресурсы. Это стало возможно осуществить, когда к власти на Земле, пришёл Лидер, – который показал новый мир трансгуманистического общества, о котором мечтали люди в начале двадцать первого века. 

- Когда я стану управлять планетой я смогу изменить наш мир, мы будем наслаждаться жизнью, а не проклинать её. Я помогу каждому человеку найти себя, реализовать свои мечты и аккумулировать знания, полученные им для будущих поколений. Власть, данная мне сегодня, обернётся для вас абсолютным миром и процветанием завтра! – цитата из предвыборной речи Лидера.

На Земле состоялись первые выборы планетарного масштаба.  Началась новая эпоха в истории человека. Ещё год управление Землёй всё так же осуществлялось, как и прежде, пока не был построен главный штаб Лидера. Вся система общественных служб была проанализирована и заменена на более функциональные. Преображение касалось абсолютно всего от рекламы по телевидению, до новых архитектурных решений в строительстве. Велась мощная пропаганда «здоровой мысли» развивающая в людях благородство и взаимопомощь.  Уже через пять лет преступность снизилась с 49% до 3%.  Для медицины стало возможным то, что раньше и представить было нельзя. Замена почти всех органов человека, имплантированние, увеличение жизни человека в среднем на 50 - 80 лет, излечение от генетических заболеваний. Но генетика всё же жёстко контролировалась властью. Лидер считал, что общество не так глубоко продвинулось в саморазвитии и самоконтроле. И могло навредить себе, проводя эксперименты в этой области. Когда Земля и человечество преобразились, смыли с себя грязь и кровь,  Лидером была запущенная программа по колонизации космоса.

- Мы добились грандиозных успехов во всех областях и теперь готовы, наконец, по - настоящему «выйти» в космос. Начиная новую программу, я уверен, мы откроем массу новых, ранее не объяснимых явлений и событий. Получим неисчерпаемые запасы ресурсов. И возможно, наконец, найдём разумную жизнь в бесконечной тьме… – цитата из речи Лидера на представлении программы. 
Но колонизировать планеты по - настоящему было не возможно. Точнее сделать планеты само-восполняющимися кислородом, водой и иметь при этом благоприятные экологические условия для жизни растений и животных. Учёные имели колоссальный опыт в различных областях науки, но в терраформировании планет их знания были ограничены, да и те были по большей мере теоритическими. Одно дело создать остров в океане и уже совсем другое дело создать океан, атмосферу, и стабилизировать столь хрупкое равновесие, при котором отклонение на пару градусов может оказаться огромной потерей времени и возможно целой планеты.
Учёные решили попытаться сначала изменить климат Земли, передвинуть пару островов, сделать из пустынь «райские сады». Другими словами потренироваться, получить новую информацию для анализа и разработки плана по терраформации планет.

2140 г.
Институт изучения космоса.
- Если мы не сможем решить столь простые задачи на земле, то мы ничего не сможем добиться на других планетах. – из доклада научного сотрудника института изучения космоса. 

2141 г.

Штаб Лидера

Зал совещаний.
Лидера поставили перед выбором. Либо мы начинаем наш план с манипуляций над Землёй, либо ждём неопределённое время, пока наши учёные более подробно изучат материалы с наших колоний на Марсе и Венере и смогут представить план по эко-колонизации планет.

- Сколько это займёт времени, мы сказать не можем - закончил ученый, огромный зал с сотней людей затих. На несколько секунд образовалась абсолютная тишина, всё ждали. Ждали пары фраз, от которых зависела следующая эпоха человека. Останемся ли мы в своей солнечной системе, или шагнём в неизвестность, но такую манящую...

- Какова степень опасности этих изменений – спросил Лидер.

- Эээ.… Ну – учёный замешкался явно, не зная, какие слова, необходимо подобрать для оценки масштабов разрушений связанных с манипуляциями над Землёй. Из зала донёсся голос. 
- Если что то пойдёт не так, то это будет означать конец для жизни на Земле – весьма бодро сказал один из учёных. 

- Ясно… - лидер глубоко вздохнул и поднялся с кресла. На него смотрела сотня самых лучших умов на планете. Он повернулся к залу. За его спиной вместо стены было окно. Он подошёл к нему… Рассвет… Золотые лучики солнца пробивались сквозь лёгкую пелену неба, освещая город. Город будущего. Нет уже настоящего. Достигли ли люди такого уровня, который позволяет им распространяться дальше. Сумеют ли они не потерять самообладание и веру в себя? Сумеют ли люди сдержать свои чувства и не дать гордыни погубить их? Вот какие вопросы предстояло решить Лидеру. 

- Хорошо приступайте. Только будьте осторожны – но последние слова Лидера уже никто не слышал, зал заликовал, как только услышал положительный ответ. Учёные поздравляли друг друга с получением разрешение на проведение исследований. Жали друг другу руки, охотно позировали перед камерами. Но одно лицо оставалась непоколебимым, и никак не реагировало на ослепительные вспышки камер. Это было лицо Лидера. Возможно, он один понимал и осознавал весь риск. Если, что то пойдёт не так, то не только Земля будет расплачиваться за его ошибку, но и ещё две колонии. Они не смогут выжить без поставок с Земли и погибнут, а это означает гибель человеческой цивилизации.

2142 г.

Население Земли: ≈ 10 млрд. человек.
Начало проекта «Терра 1» по изменению планеты.

Для начала учёным потребовалось изменить геомагнитное поле земли. Но установки, которые использовались, работали нестабильно, что привело к ухудшению защитных функций Земли. Магнитное поле земли защищало планету от заряженных частиц Солнца. Всё произошло быстро. Радиационный фон увеличился в несколько раз, стратосфера была местами прорвана, что повлияло на температуру. Вся эта цепочка установила на Земле новый порядок. Связь с колониями была нарушена в тот же день. 

2142 г.

Через неделю после начала проекта «Терра 1».

Уже четыре дня подряд мы наблюдаем крайне суровые погодные условия. Примерно с одиннадцати часов утра по шестнадцать часов дня температура воздуха поднимается до 40 градусов в отдельных районах Земли до 60 градусов тепла по Цельсию. С шестнадцати часов дня по двадцать два часа вечера происходит испарение влаги и образование сильных грозовых фронтов. С двадцати двух часов вечера по четыре часа утра происходит выпадение осадков в виде града продолжительностью около часа. Предсказать точное выпадение осадков нам пока не удалось, так как оно различно. Температура в это время падает до пяти или десяти градусов тепла по Цельсию. Примерно с четырёх часов ночи по одиннадцать часов утра наступает перерыв. Температура в среднем около двадцати градусов тепла по Цельсию. В это время мы наблюдаем образование большое количества тумана. Который рассеивается к одиннадцати часам утра. Так же стоить отметить повышенную радиацию. Мы пока не можем сказать точно, сколько эта цикличность в погоде будет продолжаться. 

Это сообщение было последним, которое транслировалось из защитного комплекса Лидера. Больше о нём не было ничего слышно.
Мы оказались не готовы к этому. А ведь все наши колонизированные планеты снабжались с помощью Земли. И чёрт его знает, что там теперь твориться. Хотя это были города будущего, построенные по самым современным технологиям, которые мы возможно навсегда потеряли…

Глава 1
Утро.

2152 г.

10 лет после начала проекта «Терра 1»

Население Земли: не известно.

Северо запад России, Широта  59°54'3.77"С  Долгота  29°49'0.15"В
Время 06:59

В темноте раздался звук электронного будильника. Пару секунд спустя, что-то зашевелилось, будильник затих. Скрипнула раскладушка, по звуку было понятно, что кто-то вставал, медленно, очевидно ещё не до конца проснувшись. По стене поводили рукой, щелчок и в помещении зажегся свет. Он был белого оттенка, полностью искусственного происхождения. Но это лучше чем абсолютная темнота. На раскладушке сидел молодой человек. Среднего роста, с неровно подстриженными волосами. Правая рука отличалась от левой. Последствия одного происшествия, от которого рука была заменена на киберимплант. Она была усыпана различными вставками серого цвета, напоминающими мышцы человека. На фалангах пальцев была сделана не очень аккуратная надпись, видно, что делалась она не спец. оборудованием, но можно было различить одно написанное там слово. Дима. Приходя в себя ото сна, взгляд блуждал по подвалу, проверяя всё ли в порядке. Каждый день нужно было проверять, не появилась ли где трещина в стене или потолке. Через неё могла попасть радиация, да и прочая дрянь снаружи. Это был подвал его дома. Когда власти окончательно потеряли контроль, над ситуацией и стало ясно, что ни кто не придёт на помощь. Нужно было срочно искать укрытие, что бы защититься от всех новых проявлений погоды. И немного, подумав, стало ясно, что подвал собственного дома это самый лучший выбор, чем бежать куда-то. Территория знакома с ранних лет, а это означало, что можно собрать всё самое необходимое для выживания и особо не рисковать своей жизнью. К тому же почти все люди бежали в центры городов. Именно там находились станции метро, подземные автостоянки, магазины, где можно было, защитится от суровых погодных условий. 

Что бы обустроить подвал под убежище потребовалось немало сил и времени. К тому же действовать приходилось в одиночку. Сначала было решено снести в подвал всё самое необходимое воду, еду, медикаменты, немного одежды. Дальше нужно было решить вопрос обогрева подвала. Ночью становилось холодно, если на улице температура оставалась в плюсе, то в подвале она падала до нуля, а иногда и уходила в небольшой минус. Одежда особо не согревала. Это было особо ощутимо с утра. Когда просыпаешься и не можешь пошевелить пальцами на ногах да, что там ты и ног не чувствуешь. Приходилось по несколько минут массировать конечности, что бы разогнать кровь по венам. Нужно было решать вопрос с обогревом, ведь можно простудиться, и хотя в аптечке было полно антибиотиков, рисковать своим здоровьем всё же не стоило.  Временная мера для отопления заключалась в растопке всего что горит. Деревянной мебели к тому времени почти не было, люди приняли решение оберегать леса и заменили все деревянные изделия, на пластмассу. Единственное что можно было найти в достатке и почти в каждой квартире, были книги. Старые книги прошлых столетий, новые же книги производились из негорючих синтетических материалов. За неделю было собрано достаточно книг, что бы можно было месяц отапливаться. 

Пару раз Дима видел таких же людей укрывшихся, где то поблизости. Они так же ходили по квартирам собирали всё, что могло пригодиться. Как ни странно но, ни кто не пытался наладить контакт между собой, возможно, кто то просто не отошёл от случившегося, а кто то просто заботился только о себе и был не намерен растрачивать свои силы на кого то еще. У Димы были другие причины, по которым он не шёл на контакт, а точнее сказать избегал незнакомцев. Уже первая неделя показала, каким человечество было на самом деле, а через десять лет всё стало абсолютно ясно, Лидер оказался не прав…

Северо запад России, Убежище Димы.
Время 07:51
В подвале тихо гудел аккумулятор дававший электричество в подвал. Он был подключён к ветрогенератору, непонятно как, но  он всё ещё функционировал, выстоять десять лет без техобслуживания, при таких жёстких погодных условиях, это можно было назвать необычайным везением. Человечество так и не смогло изобрести новый источник энергии, но до ошибки планетарного масштаба активно использовало все возможные методы для получения энергии. АЭС были признаны опасными, и планета плавно перешла на использование кинетической и световой энергии. 

Электрочайник вскипел. Дима заварил себе настоящего чёрного кофе. Его аромат быстро распространился по подвалу и наполнил его домашним уютом. На самом деле Дима смог неплохо обустроиться за столько лет. Подвал его дома был отлично модифицирован и приспособлен под новые условия жизни. Помимо проведённого кабеля с электричеством, которого хватало на все Димины нужды, были заделаны все трещины в полу, стенах и потолке для какой-то герметизации и поддержании нормальной температуры и влажности. Также для обеспечения защиты перед входом в подвал была сделана комната для дезактивации снаряжения. В подвале действовал фильтр для воды, он занимал приличное место и обеспечивал несколько степеней отчистки. Для придания уюта своему новому жилищу, Дима натаскал мебели из квартир. Тумбочки, столики, небольшие шкафчики и даже небольшой сейф. Пришлось потрудиться, что бы затащить его, но зато там можно было хранить крайне ценные вещи. Кое-где на полу лежали ковры с замысловатыми узорами. В углу стояло кресло, на котором Дима любил устраиваться и думать. На одной из стен висела большая карта того района где он проживал. Он отмечал на ней всё, что считал необходимым. Там были обозначены места, где он побывал, различные магазины, несколько других мест где, по его мнению, прячутся другие люди. В углу карты было обведено некое строение, это была фабрика по производству стройматериалов. Это место было обведено несколько раз и в центре круга, была нарисована большая буква Ф.

Отхлебнув из кружки кофе, он сразу вспомнил, как он к нему попал. Люди научились синтезировать различные напитки. Достаточно было положить в кружку капсулу и залить кипятком. Так можно было приготовить почти все, что можно выпить, менялась лишь капсула и температура воды. Придумали эти капсулы специально для колоний. Но вскоре это стало общедоступно. И простой кофе было не выгодно выращивать, это делала лишь одна фирма на целой планете. Несколько лет назад на одной из вылазок Дима встретил незнакомца. Они встретились в одном из магазинов. Дима как обычно пополнял свои запасы и наткнулся на человека. Он был без сознания, всё указывало на то, что его избили и обчистили. Дима решил помочь ему, просто представив себя на его месте. Он отвёл его к себе в убежище, дал одежду, накормил, не спрашивая, как тот оказался в такой ситуации. Ему было все равно, кто он такой и на его благодарность он не рассчитывал. На следующий день, человек, назвавший себя Сергеем, ушёл. Через пару недель он вернулся, с несколькими рюкзаками. Один из рюкзаков был полностью набит кофе. Пообщавшись с Сергеем подольше, чем в первый раз, Дима составил его психологический портрет. В целом Сергей был жизнерадостный парень, доверчивый, но в то же время достаточно хитрый. Как оказалось он жил на одной из подземных стоянок в городе. Но там у него возникли проблемы, с одной бандитской группировкой. Ему пришлось оттуда бежать. Но его догнали, избили, обокрали и оставили умирать. Никто не мог подумать, что кто-то может выжить за чертой города и найти его. 

Вот так они познакомились и вскоре сдружились. Дима помог обустроить Серёже свое укрытие в одном из подвалов частного дома. Поводил по окрестностям. Это был единственный человек на планете, которому доверял Дмитрий. 

- Кстати кофе заканчивается надо бы наведаться к Серёге, заодно и проведать. Надо успеть смотаться туда и обратно, до того как солнце будет в зените - подумал Дима и засобирался в дорогу.

Глава 2

Кофе.
2152 г.

Убежище Димы.
Время 08:01

Собрав свой походный рюкзак, не единожды спасавший ему жизнь вследствие ношения в нём полезных вещей и переодевшись в  комбинезон для выхода на поверхность. Дима вышел из дезакционной комнаты и зашагал по ступенькам на лестничную площадку, предварительно закрыв дверь в подвал на ключ. 

На лестничной площадке было тихо и ничто не указывало на возможное появление гостей. В другой ситуации это было бы глупо не ожидать мародёров или других непонятных личностей, если бы Дима не закрывал дверь наружу изнутри. Он решил, что было бы неплохо сберечь подъезд и входящие в него квартиры. Там он хранил кое, какие припасы, которые не поместились в подвале. К тому же эта мера обеспечивала дополнительную безопасность и позволяла не вскакивать каждую ночь от шороха, как это было в начале. В страхе, что кто-то спускается к нему в убежище с целью поживиться его припасами. Помимо всего этого контроль лестничной площадки давал ему безопасный доступ к крыше. 

Сняв старый навесной замок с железной двери, Дима приоткрыл дверь на пару сантиметров и начал осматриваться. В самом разгаре время образование густого тумана, видимость была снижена до десяти метров. Этого хватило лишь на то, что бы увидеть гниющие останки машины на стояке перед домом. Постояв так две минуты стало ясно, что даже если через двадцать метров стоит банда мародёров то увидеть их было бы не возможно впрочем, как и услышать в силу подавление туманом звуковых волн. Набрав в грудь как можно больше воздуха, что бы его хватило на то, что бы выйти из подъезда, аккуратно закрыть дверь, отойти на пару шагов и прислушаться. Дима остановился, отдалившись на несколько шагов от двери и прислушался. Из звуков было слышно только биение сердца. Вдох через нос… Тишина. Теперь надо было как можно скорее попасть к Серёге. И Дима быстрыми  и одновременно почти бесшумными шагами направился к другу.

Хоть местность и была знакома с детства, но ориентироваться все равно приходилось. После изменения погоды на Земле пришлось заново изучать свой район. Растительность отсутствовала полностью, кое, где мелькали абсолютно засохшие скорчившиеся деревья с переломанными от града ветками. Здания тоже быстро разрушались под натиском града за десяток лет, крыши не выдерживали и обрушивались, так продолжалось до полного разрушения. В основном это были старые дома. Диме повезло, его дом был построен по новейшим технологиям и выглядел вполне прилично даже спустя десять лет «бомбардировки» градом. Также ориентироваться можно было и по ржавеющим останкам машин, фонарным столбам и прочим городским декорациям. 

Убежище Сергея находилось в подвале одного из частных домов.  Участок был окружён кирпичным забором в два метра высотой. Проходом на участок являлась большая дыра. Судя по всему мародёры выломали ворота, для того что бы вынести из дома, что то очень большое и ценное. По пустякам эти ребята свою энергию не тратят.  Дом был практически полностью разрушен. Уцелела лишь одна стена. Подвал был раза в три меньше чем у Димы. Но его качество было на уровень выше. Все стены были абсолютно ровные, без единой трещины. В потолок были вмонтированы мощные светодиодные лампы. Так же присутствовали батареи в двух местах, работающих от электричества. Очевидно, они были подключены к тому же ветряку, что и подвал Димы. Подвал в целом походил на убежище, но это было странно. С появлением Лидера на земле были прекращены все войны. И ни разу не возникали вооружённые конфликты. Возможно, хозяин этого дома был богатым параноиком, раз позволял строить себе подобное. Но почему же он сам там не живёт.… Когда Дима обнаружил это место, он уже расположился в подвале родного дома. Хотя это место было лучше и безопаснее, но переезжать он не захотел. А вскоре он поселил туда своего нового друга Сергея. 

Северо запад России, убежище Сергея.
Время 09:12
Серёги в убежище не оказалось. Он почти каждый день выбирался наверх в отличие от Димы. Искал по большей части, он не припасы и то, что могло помочь выжить, а всё то, что так или иначе связано с искусством. Книги, картины, предметы интерьера и даже пара небольших статуй, всё это было найдено и перетаскано в убежище. – Во мне искусство, поддерживает жизнь. Я бы сошёл сума, если бы не книги и картины. – Эта лишь небольшая часть речи, которую Дима услышал от Сергея отвечающая на вопрос «Да зачем тебе столько хлама». Ответ занял около десяти минут. Всё это время Сергей рассказывал о неразрывной связи между человеком и его творчеством, о том, что это нужно каждому из нас в наше тяжёлое время. Что искусство это как таблетка от мародёрства и человеческой жестокости. И пока на Земле есть такие люди как Сергей, сердце человеческой цивилизации всё ещё бьётся.

Отчасти он был прав. Не выносимая жара днём, смертельно опасный град ночью, смертельным он становился, конечно, если ты не в укрытии. Он может с лёгкостью проломить череп и бить до тех пор, пока тело не превратиться в отбивную. Выходя на поверхность, в утренние часы, когда солнце ещё не печёт и можно побродить по поверхности. Человека встречали «скелеты» домов, голая земля без единой травинки, мрачное небо и шанс встретить мародёров. От этого и вправду можно было сойти сума и некоторые теряли свой разум… 

Дима не стал дожидаться своего друга, он знал, где лежит кофе и когда взял пару пачек и уже представлял как, придя к себе, заварит его, и будет наслаждаться подлинным ароматом, взгляд Димы бегло пробежал по столу. Помимо пары стопок книг, нескольких статуэток и прочей мелочи на столе лежала небольшая карта, копия той, что весела на стене у Димы. На ней были отмечены те же места что и на оригинале, но кое-что заставило Димин взгляд задержаться на одной метке. Он так и не понял, что она обозначала, вроде как смахивала на иероглиф, но это было и неважно. Важно то, что отметка была сделана, слишком близко с буквой Ф. Дима резко обернулся и начал изучать помещение. Постель была не заправлена, из кувшина для питьевой воды доносился затхлый запах, на картинах был обнаружен слой пыли. На все эти мелочи Дима не обратил внимания из-за «искусства», которым было заставлено всё свободное место и отвлекало внимания. Всё указывало на то, что Сергея не было уже минимум три дня. Дима надел на спину рюкзак и зашагал к выходу. Надо было спешить, время поджимало. Необходимо вытащить его оттуда, если он ещё жив.

Северо запад России, убежище Димы.
Время 10:42

Дверь в подвал с резким скрипом открылась, в проход полетел рюкзак с кофе. Через секунду в дверном проёме показалась Димина рука. Она сорвала с гвоздя, висевший рядом с входом бинокль и мгновенно исчезла. 

Поднимаясь по лестнице и пройдя третий этаж,  начала кружиться голова. Ноги слегка онемели, и левый ботинок запнулся об ступеньку. Дима успел среагировать и выставить руки вперёд. Спустя секунду левая рука дико заболела, а правая так и ничего не почувствовала. Поднявшись на ноги, руки сами по себе повернулись к лицу. Левая ладонь была грязная, поцарапанная и местами была содрана кожа от падения, а правая была как новая и блестела в лучах солнца, пробивающихся сквозь потемневшее окно на лестничной площадке. Это зрелище немного обескураживало и заставляло смотреть на его руку, как будто оно у него только что появилась. Дима зажмурился на пару секунд, открыв глаза, он посмотрел на свои часы на левой руке, на них было десять часов сорок семь минут. Прошло пять минут! 

- Чёрт – сквозь зубы прошипел Дима и побежал наверх, шагая через две ступеньки. Поднявшись по вертикальной лестнице на пятом этаж, он, наконец, то оказался на крыше. У него не было времени «любоваться»  видами и он сразу же уставился через бинокль в сторону бывшей фабрики по производству стройматериалов. На её территории был ангар очевидно для хранения готовой продукции, длинное трёх этажное здание прямоугольной формы очевидно, где располагалось оборудования для производства и несколько не больших полуразвалившихся построек рядом с ангаром. По периметру территория была окружена двух метровым бетонным забором. Единственным входом на территорию были ворота для машин. Они были наглухо закрыты. 

Туман в это время уже полностью рассеялся и в руках у Димы был не плохой бинокль, и он начал всматриваться в окна здания. Они были большие, но грязные, увидеть, что то полезное не получилось. Окна были целые, значит здание «новое» и пробраться туда будет сложно, даже миновав бетонный забор. 

- Хм, вон оно что – вслух сказал Дима с неким удивлением в голосе, когда понял, что дела обстоят ещё хуже. Вокруг здания не было ни полуразвалившихся машин, ни ящиков, ничего такого, за чем можно было укрыться в случае необходимости. 

- Они очистили территорию фабрики от хлама, представляю чего им, это стоило, но теперь периметр отлично просматривается. Значит пробираться надо либо с утренним туманом либо прощай друг Серёга. Ладно, с туманом так с туманом все равно другого более безопасного времени нет – и только как Дима подумал это про себя, у него снова закружилась голова, ноги подкосились и он упал на спину. Стало трудно дышать грудь как будто, что то сжимало изнутри. Солнце светило так ярко, что глаза было невозможно открыть. Дима перевернулся на живот и пополз обратно в лестнице. Еле спустившись к себе в подвал, он рухнул на свою раскладушку и отключился…

У него уже созрел план, теперь надо было отдохнуть…

Глава 3

Фанатики.

Северо запад России, убежище Димы.
Время 01:17

Дима проснулся, посмотрел на часы, оставалось чуть меньше двух часов до тумана, который в этот раз будет на стороне человека. Нужно было поесть и собраться. План по спасению Серёги был прост, чем меньше пунктов, тем план надёжнее. 

Одевшись и немного поев. Хотя есть совсем не хотелось, наверное, это были последствия солнечного удара, который Дима получил на крыше. Всё-таки он запихнул в себя завтрак, аргументируя это тем, что когда ему ещё удастся поесть. На минуту он замер посередине  подвала. Вдруг он резко повернулся лицом  к сейфу, подошёл к нему просунул руку за него и достал ключ. Прятать ключ в более укромное место было, навряд ли нужно. Что бы он сейчас делал если бы забыл, от того же солнечного удара? А в сейфе лежало нечто ценное. Дима вставил, ключ в отверстие и провернул три раза. Внутри сейфа, что то с металлическим лязгом скрипнуло. Дима протянул свою правую руку к ручке сейфа и открыл его. Внутри всё пространство было поделено на два отсека. Вверху находились редкие таблетки, обезболивающие и настоящая бутылка водки. Пить её Дима не собирался, она служила в качестве запасного обеззараживающего средства. В отдельной коробочке лежали все ценные вещи, что Дима нашёл в квартирах. Вряд ли они нужны были кому то, но возможно на них можно было, что то обменять. Димина рука потянулась в нижний отсек, нащупала некий предмет взяла его и потянула наружу. Это был пистолет девятого калибра спец. образца. Такие пистолеты использовала полиция. Что бы разжиться такой вещью он отправился в полицейский участок. Уже после изменения погоды. Это было крайне опасно, но в то время его убежище только начало оборудоваться, а на улицах было полно мародёров. Он так и ни разу не воспользовался им. И вот сегодня это произойдёт. Так же из сейфа было извлечён один магазин с патронами. Всего их было двадцать штук, маловато, но это лучше чем полное их отсутствие. 

Убежище Димы.
Время 04:08

- Всё пора – подумал Дима, смотря на часы. Он поднялся со своего кресла, одел на спину рюкзак. В него он положил немного воды и еды для Серёги. Навряд ли эти кормили его. И ещё захватил походную аптечку. Было решено больше с собой, ничего не брать. Уже выйдя за порог своего подвала, Дима обвёл взглядом своё жилище и резко захлопнул дверь.

На улице уже образовался густой туман, собственно как и всегда. И как всегда видимость была не больше десяти метров. Дима шёл ровными, но быстрыми шагами к месту в котором держали его друга. К месту, где происходили ужасные вещи, которые даже и не мог представить Лидер. Дима шёл к базе фанатиков. Это была секта под предводительством одного психа, считающим, что все, что мы сейчас имеем это месть Земли человечеству и все люди должны быть истреблены. Однако как оказывалось на деле, как только ты вступал в ряды секты мести, так они себя называли. Как ты преобразовывался из жертвы в хищника. Но это было не тупое сборище морально разложившихся людей как мародёры. В секте мести были свои порядки, это было видно по тому, что они выставляли дозорных на крыше, а это уже означает какое-то внутренне устройство. Вчера на крыше никого не было, значит, большая часть группы отправилась в город за новыми мстителями. На базе человек десять не больше. Но если у каждого из них по пистолету, а может даже и по автомату то тогда перевес сил менялся и далеко не в сторону Димы. Он пытался не думать об этом, он просто шёл спасать друга.

Наконец показался бетонный забор, Дима тут же сбавил шаг и попытался ступать как можно тише. Подойдя вплотную, было решено подойти к воротам, возможно, где-нибудь была маленькая щель, и можно было бы посмотреть, что твориться за ограждением. Пройдя в направлении, где должны были быть ворота Дима начал разбирать металлическую часть ворот. Они были открыты нараспашку. Дима не верил своим глазам и остановился, как только понял, что это могла быть ловушка. Но как эти чёртовы фанатики, смогли предугадать его появление? Дима вытащил из-за спины пистолет и как можно тише передёрнул затвор. Надо было действовать, нечего откладывать. И в ту же секунду он заглянул внутрь. Никого. В висках бешено стучала кровь. Слух обострился до предела. И вдруг в голове пролетает мысль, нет, это больше похоже на внутренний голос, который сказал - Вперёд – согнувшись, держа наготове пистолет, быстрыми шагами Дима направился к зданию. Примерно через тридцать шагов он очутился около стены. Пройдя немного вдоль стены, он нашёл дверь. Левой рукой взялся за ручку и немного приоткрыл её всего лишь на несколько миллиметров. Внутри оказалось темно. Тогда он аккуратно открыл дверь на то расстояние, которое ему требовалось, что бы пролезть, он боялся, если откроет дверь, нараспашку, то она обязательно скрипнет и выдаст его. Он быстро проскользнул в темноту и закрыл за собой дверь. Так он стоял пока его глаза не привыкли  к почти как ему казалось, абсолютной темноте, но он смог различить рассеянный свет из-за одного угла. Аккуратно, боясь наткнуться на что-нибудь, Дима направился вглубь здания. Оставалось надеться, что фанатики поддерживали такую же чистоту что и снаружи. Подойдя к дверному проёму, в нём как оказалось, не было двери. А свет искажался от светлых стен и его источник был намного дальше, внутри какой-то из комнат. Дима аккуратно выглянул и наконец, понял, откуда доносился свет. Он всё также аккуратно подошёл следующему дверному проёму, в нём тоже не было дверей. Наверное, это было всё же сделано специально. Теперь он услышал, какое то шуршание. Дима сел на корточки и одним глазом заглянул внутрь помещения. Посередине стоял стол, на нём стояла лампа. По бокам стен валялись непонятные ящики. Но главное что в комнате находилось три человека. Два из них сидели за столом и играли, в какую то настольную игру. А третий стоял рядом с одним из ящиков и копался в нём. Сомнений в том что это были фанатики не было, но оружия у них видно не было. Нужно, что то делать.  В тот момент как эта мысль пронеслась у Димы в голове, из какой-то комнаты раздался неразборчивый хриплый стон. Копошившийся рядом с ящиком фанатик резко выпрямился и открыл дверь рядом с собой. 

- Воды, дайте мне воды сволочи! – выкрикнул голос. Это был Серёга, Дима тут же узнал его. И не раздумывая ни секунды, вошёл в дверной проём, выставил праву руку сжимающую пистолет и нажал на курок. Громкий хлопок заполнил всё здание и один фанатик, сидевший за столом, упал со стула. Тут же последовал второй выстрел, и сосед за столом с простреленной головой отправился вслед за своим противником по игре. Стоящий рядом с дверью человек уже обернулся и смотрел на Диму с вытаращенными глазами полными ужаса от неожиданности и беспомощности предотвратить неминуемую гибель. Третий выстрел и третий труп повалился на пол. Дима прислушался, ожидая услышать, что то похожее, если бы он разворошил улей. Но через несколько секунд царила такая же тишина что и до стрельбы теперь правда уже без шуршания. 

Дима подошёл к двери. В помещении два на два метра сидел Серёга. Всё его лицо представляло собой один большой синяк, одежда местами была порвана. Голова была опущена вниз.

- Серёга! – крикнул Дима, не боясь быть услышанным.  – Серёга – повторил Дима и опустился на одно колено и пощупал пульс.

- Отвалите уроды, я ещё не сдох – с трудом прохрипел Сергей.

- Серёга это же я – сказал Дима и полез в рюкзак за водой.

- Димон это ты? Как ты? А это не важно, Димон я нашёл, нашёл – бормотал Сергей.

- Молчи, пей – и Дима протянул бутылку с водой. 

- Подожди ты, я нашёл. Ты не понимаешь - с сожалением сказал Серёжа.

- У тебя возможно сотрясение мозга – сказал Дима, толкая бутылку с водой поднос своему другу. Сергей взял бутылку и швырнул её в комнату.

- Послушай меня, их здесь нет. Успокойся и дай мне тебе всё рассказать, наконец - пытался говорить Сергей.

- Да что ты там нашёл очередную бесподобную картину или книжку, без которой ты дышать не сможешь – упорно не давал говорить Дима. 

- Заткнись! Я нашёл то, что поможет нам всё исправить! – выкрикнул Сергей изо всех сил. Вдруг совсем близко затопали, чьи то шаги… 

Продолжение следует...
